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Narzady zmystow

Zadanie 1. 2 p.)
Rysunek przedstawia budowe gatki ocznej.

a) Podpisz na rysunku elementy oznaczone literami X, Y i Z.
b) Podaj funkcje elementu oznaczonego litera Y.

Zadanie 2. 2p.)
Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych narzadu wzroku. Wpisz litere P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, lub litere F, jesli jest falszywe.

Do migsni poruszajacych gatka oczna nalezg m.in. miesier skosny goérny, migsien
prostopadty przedni i migsiert prosty boczny.

Preciki nie sa wrazliwe na barwy, a kazdy z trzech ich rodzajéw reaguje na inne
dtugosci fal Swietinych.

Plamka jest miejscem na siatkéwce, ktdre ma najwieksza liczbe komdrek
Swiattoczutych.

4. | Zdolnos¢ oka do widzenia na rézne odlegtosci jest nazywana adaptacjg oka.

Zadanie 3. (2p.)
Uzupelnij schemat drogi §wiatla i impulsu nerwowego, wpisujac nazwy brakujacych elementéw.
$wiatlo — rogéwka — Zrenica — ... — ciato szkliste —
......................... i — komérki nerwowe dwubiegunowe — ciata komérek

nerwowych zwojowych —

Zadanie 4. 3 p.)
Ponizej podano informacje dotyczace komérek $wiattoczulych siatkéwki — precikéw i czopkdw.

wigksze ich zageszczenie jest w obwodowej czesci siatkéwki, jest ich 120 mln, zawierajg jodopsyne,
sq wrazliwe na stabe natezenie Swiatla, jest ich 7 mln, sq wrazliwe na silne natezenie swiatla,
zawierajg rodopsyne, wigksze ich zageszczenie jest w Srodkowej czesci siatkéwki

Skonstruuj tabele, w ktorej poréwnasz preciki z czopkami, wykorzystujac podane informacje.
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Zadanie 5. (1 p.)

Jeden ze zwiazkéw éwiatloczulych — czerwient wzrokowa — zawiera biatko i barwnik, ktéry jest
pochodna witaminy.

Wpisz nazwe biatka i nazwe witaminy, ktérej pochodna jest barwnik w czerwieni wzrokowe;j.
kolagen, kalcyferol, tiamina, opsyna, ryboflawina, aktyna, retinol, ferrytyna

Biatko: ..o
WAtAMINA: e

Zadanie 6. (1 p.)

Przedstawiona na rysunku komérka precikowa ma na jednym koricu wlasciwe fotoreceptory, czyli

dyski zawierajace $wiatfoczuly barwnik, a na drugim koricu — charakterystyczna dla neuronéw

synapse.

a) Podpisz na rysunku elementy oznaczone literami
XiY.

b) Napisz, za co odpowiadaja preciki.

Zadanie 7. (1 p.)
Zakres dtugosci fal $wiatta widzialnego odbieranego przez oko czlowieka wynosi 380-780 nm. Wy-
kresy przedstawiaja zakres dfugosci fal odbieranych przez kazdy z trzech rodzajéw czopkéw.
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a) Podaj maksima absorpcji (pochtaniania) fal dla czopkéw wrazliwych na $wiatlo:

A. niebieskie (1).............
B. zielone (2). oo
C. ZrWONE (3). oo

b) Wyjaénij, na czym polega daltonizm. ’
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Zadanie 8. (1p.)

Zaéma (katarakta) przejawia si¢ stopniowym metnieniem soczewki, ktéra przepuszcza coraz mniej
promieni $wietlnych. Przyczyna tego schorzenia moze by¢ infekcja lub starzenie sie narzadu wzroku.
Wyjasnij, na czym polega operacyjny sposéb leczenia za¢my.

Zadanie 9. (2p.)
Rysunki przedstawiajg sposéb korygowania dwoch wad wzroku

a) Zaznacz rysunek ilustrujacy krétkowzrocznosc.
b) Podkresl sposréd podanych dwa okreslenia soczewki korygujacej krétkowzrocznos¢.

soczewka skupiajgca, soczewka rozpraszajaca, soczewka cylindryczna,
soczewka dwustronnie wklgsta, soczewka dwustronnie wypukta

Zadanie 10. (3p.)
Rysunek przedstawia budowe blednika bloniastego.

a) Podpisz na rysunku struktury oznaczone literami X i Y.

b) Podaj nazwy ruchomych elementéw (utworzonych z substancji mineralnych),
ktére znajduja sie w strukturach oznaczonych jako X iY.

¢) Wyjasénij, w jaki spos6b elementy wymienione w punkcie b powoduja wzbudzanie
impulséw nerwowych w komérkach zmystowych.
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Zadanie 11. (I1p.)
Uzupelnij schemat drogi przewodzenia fal dzwiekowych i impulsu nerwowego, wpisujac
nazwy brakujacych elementéw.

fala dzwiekowa — MalZOWINA USZNA = oo — kosteczki
stuchowe — blona okienka owalnego §limaka — ... -
nerw sHChOWY — oo

Zadanie 12. 2p.)
Schemat przedstawia ucho ludzkie.
a) Podaj nazwy elementéw oznaczonych jako X, Y, Z.

Zadanie 13. (2p.)

Tuz po wystartowaniu samolotu nastepuje przytepienie stuchu. Przyczyna tego zjawiska jest po-
wstanie znacznej réznicy ciénieri migdzy uchem zewnetrznym (gdzie jest wyzsze ci$nienie) a uchem
wewnetrznym (w ktérym utrzymuje si¢ nizsze ciénienie). Za zachowanie réwnowagi cisnienia
w obu czeéciach ucha — a tym samym za prawidlowe styszenie — odpowiada trabka stuchowa, ktéra
taczy jame bebenkowg z nosowa czescia gardta.

a) Wyjasnij, co dzieje si¢ z trgbka stuchowa w wyniku réznicy ciénien powstalej przy starcie
samolotu.

Zadanie 14. (1p.)
7Zaznacz wlasciwy zakres czestotliwosci d#wiekéw odbieranych przez ucho ludzkie.

A.20-25000Hz  B.16-20000Hz  C.14-21 000Hz D.25-22000 Hz

Zadanie 15. (3p.)
Jazda na karuzeli wywoluje u niektérych 0s6b przykre objawy: zawroty glowy, nudnosci, a nawet
wymioty, zaburzenia akcji serca i omdlenia.

a) Podaj nazwe choroby, w ktorej wystepuja opisane objawy.
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Zadanie 16. (1 p.)

Czlowiek rozréznia pieé podstawowych smakéw: stony, kwasny, stodki, gorzki i migsny (umami),
ktére sa odbierane przez receptory kubkéw smakowych. W niektérych publikacjach podaje sie
mape lokalizacji odczuwania poszczegélnych smakéw na jezyku.

Wyjaénij, dlaczego tworzenie takich map nie ma uzasadnienia.

Zadanie 17. (2p.)

Kubki smakowe sa rozmieszczone gtéwnie na brodawkach jezyka. Na podstawie ksztaltu rozréznia
sie cztery rodzaje brodawek: nitkowate, grzybowate, okolone i liciaste.

Napisz, ktére brodawki:

a) maja najwiecej kubkéw smakowych.

Zadanie 18. (1 p.)

Smak umami zostal odkryty w 1908 roku przez japoniskiego naukowca. Stwierdzil on wrazliwo$c
receptoréw smakowych na postaé jonowa pewnego zwiazku, wystepujacego przede wszystkim
w miesie, a takze np. w pomidorach.

Zaznacz nazwe tego zwigzku.

A. Askorbinian sodu.

B. Kwas acetylosalicylowy.

C. Kwas glutaminowy.

D. Kwas askorbinowy.

Zadanie 19. (1p.)

Komérki wechowe sg wyspecjalizowanymi komérkami nerwowymi, ktérych dendryty, zakoficzone
rzeskami, odbieraja lotne substancje chemiczne. Rzeski te znajduja sie w cienkiej warstwie $luzu
wydzielanego przez komérki gruczotowe.

Wyjasnij, jakie jest znaczenie $luzu dla odbioru wrazen wechowych.

Zadanie 20. (1 p.)

Odczuwanie zapachéw zalezy nie tylko od indywidualnej wrazliwosci receptoréw wechowych, ale
takze od czynnikéw otaczajacego srodowiska.

Zaznacz dwa czynniki, ktére wzmacniaja odczuwanie zapachéw.

A. Niska temperatura.
B. Duza wilgotnos¢.

C. Niskie ci$nienie.

D. Wysoka temperatura.
E. Niska wilgotno$c¢.




